

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.354.07 СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «31» марта 2022 г. № 241

о присуждении **Вишнякову Николаю Владимировичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «**Методика оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в современных условиях**» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм) принята к защите «27» января 2022 г., протокол № 233, диссертационным советом Д 212.354.07 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (Министерство науки и высшего образования Российской Федерации), 191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова д. 30-32, утверждённым приказом Минобрнауки России № 468/нк от 12.08.2013 г.

Соискатель Вишняков Николай Владимирович, 16 января 1983 года рождения.

В 2005 г. Вишняков Николай Владимирович окончил ГОУ ВПО «Волгоградский государственный педагогический университет» по специальности «География с дополнительной специальностью Биология»; в 2007 г. окончил магистратуру ГОУ ВПО «Волгоградский государственный педагогический университет» по направлению «Естественнонаучное образование». В 2021 году освоил дополнительную образовательную программу по направлению подготовки «Экономика» в АНО ДПО «Санкт-Петербургский университет повышения квалификации и профессиональной переподготовки».

В период с апреля 2021 года по настоящее время проходит научную стажировку для завершения диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук на кафедре экономики и управления в сфере услуг ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ. В настоящее время работает в должности старшего преподавателя кафедры географии и

картографии института естественных наук ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре экономики и управления в сфере услуг Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент Ткачев Вадим Александрович, доцент кафедры экономики и управления в сфере услуг ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Официальные оппоненты:

Воронцова Маргарита Гурьевна, доктор экономических наук, профессор ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт культуры», профессор кафедры проектного управления в сфере культуры;

Романов Максим Сергеевич, кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО "Сочинский государственный университет", доцент кафедры административного управления, бухгалтерского учета и аудита – дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация:

Частное образовательное учреждение высшего образования «Балтийская академия туризма и предпринимательства», г. Санкт-Петербург в своем положительном отзыве, составленном и подписанном, заведующей кафедрой туризма и гостеприимства, кандидатом экономических наук, доцентом Бакановой Алисой Александровной, утвержденном ректором академии, доктором педагогических наук, профессором Власовой Тамарой Ильиничной, указала, что диссертация Вишнякова Николая Владимировича является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится обоснование теоретических подходов и методических положений по осуществлению оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций на основе использования современных методов проведения социально-экономических исследований в целях повышения эффективности использования туристских ресурсов и формирования устойчивых туристско-рекреационных систем в российских регионах.

Диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации, Вишняков Николай Владимирович, заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Наиболее существенные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 15 научных работах, в том числе в 6 статьях в научных изданиях, определенных перечнем ВАК, и 1 статье в издании, входящем в международные реферативные базы данных и системы цитирования. Общий объем публикаций автора по теме диссертации составил 6,8 п. л. (вклад автора 4,3 п. л.).

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК России:

1. Вишняков, Н.В. Проблемы и перспективы организации устойчивого рекреационного природопользования в Малой излучине Дона на примере реки Большая Голубая /Н.В. Вишняков // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 3. Экономика и экология. Волгоград, No 2(31), 2015.- с.138-146. – 0,5 п.л.;

2. Вишняков, Н.В. Изменения в структуре землепользования как следствие демографических трансформаций сельских территорий Волгоградской области / Н.В. Вишняков, Д.А. Семенова // Юг России: экономика, экология, развитие. No 3, 2016, с. 165-173. – 0,6 п.л. / 0,3 п.л.;

3. Вишняков, Н.В. Функциональное зонирование территории как основа туристско-рекреационного проектирования/ / Н.В. Вишняков, А.В. Холоденко // Вестник Национальной Академии Туризма, 2016, No 2 (38), с. 34-37. – 0,6 п.л. / 0,3 п.л.;

4. Вишняков, Н.В. Методические основы развития активного туризма в малой излучине Дона / Н.В. Вишняков, Д.А. Семенова, О.Ю. Зеленская, Н.А. Анучина // Сервис plus. Том 11, No4, 2017. С. 55-64. – 0,8 п.л. /0,2 п.л.;

5. Вишняков, Н.В. Мониторинг туристско–рекреационной деятельности ООПТ Волгоградской области как эффективный индикатор прогнозируемого развития туристских территорий региона / Н.В. Вишняков, О.Ю. Зеленская // Юг России: экология и развитие. N4, 2018. С. 119-128. – 0,7 п.л./0,4 п.л.

6. N. Vishnyakov, D. Semenova, N. Kukushkina, “Integral Componentwise Estimation of Tourist and Recreation Potential as a Universal Tool for the Research of Destination Possibility”, IV International Scientific and Practical Conference 'Anthropogenic Transformation of Geospace: Nature, Economy, Society' in "Advances in Engineering Research” 2020, vol. 191, pp. 301-303. – 0,3 п.л./0,1 п.л.

7. Вишняков, Н.В. Актуальное состояние и территориальные диспропорции в развитии туристско-рекреационного потенциала Волгоградской области / Н.В. Вишняков, Д.А. Семенова // Вестник Волгоградского Государственного Университета. Экономика. 2021. No 4. – 0,4 п.л. /0,2 п.л.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные):

1. ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва) от директора Института цифровых компетенций, кандидата экономических наук, доцента Катковой Марины Андреевны. Замечания: 1. В автореферате недостаточно полно нашло отражение цифрового потенциала региона, возможно, это сделано в тексте диссертации; 2. В тексте автореферата имеются редакционные неточности.

2. ФГАОУ ВО «Волгоградский Государственный социально-педагогический Университет» от директора Института экономики и сервиса, доктора экономических наук, профессора Шохнех Анны Владимировны. Отзыв положительный, критических замечаний не имеет.

3. ФГБНУ «Федеральный научный центр агроэкологии, комплексных мелиораций и защитного лесоразведения РАН» (г. Волгоград) от главного научного сотрудника лаборатории прогнозирования биопродуктивности агролесоландшафтов, доктора сельскохозяйственных наук Рулёва Александра Сергеевича. Отзыв положительный, критических замечаний не имеет.

4. МБОУ ВО «Волжский институт экономики, педагогики и права» (Волгоградская обл., г. Волжский) от заведующего кафедрой прикладной экономики и менеджмента, доктора экономических наук, доцента Плякина Александра Валентиновича. Замечание: Работа имеет ярко выраженный географический уклон, однако в автореферате отсутствует картографический материал.

5. ФГБОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева» от профессора кафедры географии и методики обучения географии, доктора экономических наук, профессора Шадрин Александр Ивановича. Замечания: 1. К спорным моментам, не нашедшим в автореферате информации о применении предложенной методики является то, что она требует специальной подготовки специалистов в области информационных технологий, так как данная методика предполагает использование больших массивов пространственно-координационной

информации, обработка которой возможна только при использовании специальных знаний; 2. На основе использования метода экспертной оценки автором определены и показаны перспективные направления инновационных и практических действий юридического, управленческого и финансового развития индустрии туризма в регионе и сформирован прогноз развития отдельных туристских дестинаций региона (с. 17-18 автореферата) (к сожалению не нашедших отражения в автореферате).

6. АНО ВО «Международный банковский институт им. А. Собчака» (г. Санкт-Петербург) от заместителя заведующего кафедрой экономики и финансов предприятий и отраслей, кандидата экономических наук Затевахиной Анны Васильевны. Замечания: 1. Автор, утверждая, что туристско-рекреационный потенциал ООПТ региона реализуется не в полной мере в том числе и ввиду отсутствия ООПТ федерального уровня не раскрывает причин отсутствия данной категории на исследуемой территории, хотя тому есть вполне обоснованное особенностями региона объяснение; 2. Возможно, в работе стоило привести примеры успешного опыта оценивания туристско-рекреационных потенциалов других регионов России для сравнения с результатами проведённого исследования.

Выбор официальных оппонентов обосновывается назначением специалистов, компетентных в сфере рекреации и туризма в условиях рынка, имеющих публикации в этой сфере исследования и выразивших свое согласие; выбор ведущей организации (с ее согласия) обусловлен ее достижениями в отрасли науки, которой посвящена диссертационная работа и способностью определить научную и практическую ценность исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, обогащающая научные концепции оценки и развития туристско-рекреационного потенциала дестинаций и теоретико-методологический аппарат совершенствования организационных форм управления в сфере рекреации и туризма посредством обоснования теоретических подходов и методологических основ по формированию и развитию системы туристско-рекреационного потенциала для комплексного социально-экономического развития дестинаций в современных условиях;

предложена методика интегральной оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций, достоинством которой в отличие от существующих аналогов следует признать отсутствие зависимости от единиц измерения параметра (отдельной категории туристских ресурсов); обеспечение устойчивой взаимосвязи финальных результатов с общей оценочной системой,

ориентированной на возможность проведения процедур на основе использования инновационных технологий; приспособленность к количественным вариациям изучаемых параметров в условиях наступления кризисных явлений;

доказана необходимость разработки и внедрения концептуальных направлений развития туристско-рекреационного потенциала дестинаций, востребованных в условиях увеличения туристских потоков внутреннего туризма, адаптированных к специфическим особенностям и учитывающих возможности использования современных стратегий управления элементами туристско-рекреационного потенциала дестинаций, в том числе за счет применения цифровых технологий, в соотношении с потребностями конкретной региональной туристско-рекреационной системы;

систематизированы и обобщены методические подходы к оценке туристско-рекреационного дестинации и введен в научный оборот авторский подход к определению понятия «туристско-рекреационный потенциал дестинации в современных условиях цифровой экономики», на основании которого сформулированы организационно – правовые и экономические условия осуществления оценки и развития туристско-рекреационного потенциала дестинаций в современных условиях.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс качественных и количественных методов исследования, обеспечивающих многофакторную оценку формирования и развития туристско-рекреационного потенциала дестинации, на базе чего обоснована возможность совершенствования взаимодействия между отдельными элементами и подсистемами туристско-рекреационного потенциала современных российских дестинаций в текущих экономических условиях;

изложены аргументы в пользу разработки управленческих решений по формированию адаптивного экономического и инновационного инструментария, направленного на расширение практики эффективного использования туристско-рекреационного потенциала дестинаций, обеспечивающих возможность рационального использования ресурсов в сфере рекреации и туризма в долгосрочной перспективе;

раскрыты организационно-экономические условия совершенствования туристско-рекреационного потенциала дестинаций, в том числе разработка системы государственного административного регулирования процедуры и последовательности проведения цифровой оценки туристско-рекреационного потенциала, разработка программ экономического стимулирования

инновационной активности в индустрии туризма на основании цифровой оценки туристско-рекреационного потенциала и т.д.;

изучены основные методики оценки туристско-рекреационного потенциала дестинации с точки зрения возможности их применения как в контексте стабильной экономической конъюнктуры, так и в условиях ухудшения социально-экономических условий для ведения бизнес-деятельности в индустрии туризма применительно к региональным особенностям и с учетом необходимости внедрения инновационных технологий;

проведена модернизация методических подходов к изучению и определению структуры, состава, характеристик (природных, культурно-исторических, социально-экономических и информационно-цифровых) туристско-рекреационного потенциала дестинаций.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны методические рекомендации, по комплексной оценке, составляющих туристско-рекреационного потенциала территории (частных потенциалов) на примере конкретного туристского региона – Волгоградской области, что позволило структурировано, применяя систему сбалансированных показателей, определить степень сформированности отдельных оценочных параметров и их значение в общей структуре туристско-рекреационного потенциала региона;

определены:

ключевые характеристики туристско-рекреационных ресурсов в условиях цифровой экономики, к числу которых можно отнести возможность использования туристских ресурсов в условиях дистанционного доступа, взаимосвязь туристских ресурсов с брендом дестинации и потенциальная возможность создания собственного бренда, возможность определения корреляционной связи состояния туристских ресурсов с пропускной способностью туристских потоков, уровень адаптации к кризисным условиям, территориально-рекреационная стабильность качества и структуры туристских ресурсов и ряд других;

современные тенденции, проблемы и ключевые приоритеты в оценке туристско-рекреационного потенциала особо охраняемых природных территорий Волгоградской области с точки зрения необходимости учета изменения потребительских предпочтений и обеспечения конкурентных преимуществ дестинаций региона на рынке внутреннего туризма;

сформирован методический подход, учитывающий характеристики изменения туристских ресурсов (в рамках возможности проведения

количественной оценки натуральных и стоимостных показателей с помощью цифровых систем учета) с учетом влияния различных факторов и угроз возникновения рисков ситуаций (ухудшение социально-экономической конъюнктуры, изменение эпидемиологической ситуации, техногенные катастрофы и т.д.);

проведена комплексная оценка влияния внешних и внутренних факторов на формирование и развитие туристско-рекреационного потенциала Волгоградской области на основе использования метода экспертной оценки, позволяющая определить перспективные направления развития индустрии туризма в регионе.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных и фактах, характеризующих теоретические и методические положения по управлению развитием туристско-рекреационным потенциалом в современных экономических условиях и определение его влияния на уровень территориального социально-экономического развития, что согласуется с данными по теме диссертации, опубликованными ранее;

идея базируется на анализе и обобщении различных теоретических подходов к исследованию современных тенденций и проблем в области организации и управления развитием туристско-рекреационного потенциала дестинаций, внедрения управленческих и технологических инноваций в сфере рекреации и туризма, определения социально-экономических особенностей и специфики отдельных туристских дестинаций, антикризисного управления в сфере рекреации и туризма, государственного регулирования туристской деятельности.

использованы сравнения авторских данных с данными, полученными ранее, что обеспечило достоверную аналитическую и статистическую базу для проведения диссертационного исследования;

установлено качественное совпадение полученных результатов с выводами современных отечественных и зарубежных исследователей в области туристско-рекреационного проектирования и проектного управления в сфере туризма и рекреации на региональном уровне; при этом выносимые на защиту научные положения являются оригинальными и развивают современные социально-экономические теории в сфере рекреации и туризма;

использованы современные и классические методики сбора и обработки исходной информации, обеспечившие корректное использование нормативно-правовых документов Российской Федерации, официальных данных Федеральной службы государственной статистики и региональных

статистических органов о состоянии основных показателей развития туристско-рекреационного потенциала Волгоградской области, научных и научно-практических публикаций и материалов международных и национальных конференций, а также сведений, размещенных на сайтах предпринимательских структур и исследовательских организаций.

Личный вклад соискателя состоит в:

непосредственном участии на всех этапах изучения, сбора, обработки и анализа исходных данных, при определении цели и постановке задач по разработке теоретических и методических положений диссертации и обосновании ее научных результатов. Лично автором выполнено исследование, направленное на разработку новых положений, методических подходов и практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности проведения комплексной количественной и качественной оценки туристско-рекреационного потенциала дестинаций в целях обеспечения устойчивого развития туристско-рекреационных систем;

подготовке публикаций по положениям диссертации, выносимым на защиту;

апробацией результатов диссертационного исследования на научно - практических конференциях, где они получили одобрение научной общественности.

Рекомендуется использовать результаты диссертационного исследования в практике работы федеральных органов власти для планирования и разработки государственной политики в сфере формирования и развития туристско-рекреационного потенциала территорий и регионов, при разработке и корректировке стратегических и программных документов в сфере туристско-рекреационного проектирования на базе принципов процессного и системного подходов; в учебном процессе организаций высшего образования при подготовке студентов по направлениям «Экономика», «Менеджмент», «Туризм», а также в системе профессиональной переподготовки и повышения квалификации представителей предпринимательских структур по вопросам управления туристско-рекреационным потенциалом; в дальнейших научных исследованиях актуальных проблем развития сферы туризма и рекреации в Российской Федерации.

В ходе защиты диссертации профессорами Песоцкой Е.В., Хоревой Л.В. и Уваровым С.А. были высказаны предложения по дальнейшему развитию научно-исследовательской работы соискателя. Соискатель Вишняков Н.В. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и согласился с предложениями профессоров Песоцкой Е.В., Хоревой Л.В. и Уварова С.А.

На заседании «31» марта 2022 года, протокол №241 диссертационный совет Д 212.354.07 принял решение за разработку новых научно-обоснованных положений по развитию теоретических и методологических основ по формированию ресурсного потенциала сферы рекреации и туризма, внедрению совокупности организационно-экономических мер, направленных на повышение эффективности использования туристско-рекреационного потенциала дестинаций в условиях создания региональной туристско-рекреационной системы, присудить **Вишнякову Николаю Владимировичу** ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

При проведении тайного голосования (очная форма заседания) диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм), участвовавших в заседании из 22 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 17, против - нет, воздержался - нет

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

диссертационного совета Д 212.354.07.

доктор экономических наук, профессор



Карпова Галина Алексеевна

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

диссертационного совета Д 212.354.07,

доктор экономических наук, профессор

Лаврова Татьяна Анатольевна

31 марта 2022 г.